

符合条件的港澳台居民 9月1日起可申领居住证

开发区4个派出所均可受理

本报记者 谢春晖 整理

根据国务院办公厅印发的《港澳台居民居住证申领发放办法》，符合申领条件的港澳台居民，根据个人意愿，可以申请领取居住证。杭州市自9月1日起将正式受理港澳台居民居住证申领。

● 港澳台居民居住证有哪些功能?

《港澳台居民居住证申领发放办法》是党中央、国务院便利港澳台居民在内地(大陆)学习、创业、就业和生活的重要文件，解决一些港澳台同胞反映使用来往内地(大陆)通行证在办理网上购票、自助取票、旅馆住宿、金融业务等不太方便问题，让港澳台居民能够在居住地享受到与内地(大陆)居民基本相同的公共服务和便利。

根据《办法》规定，港澳台居民居住证持有人在居住地依法享受劳动就业，参加社会保险，缴存、提取和使用住房公积金3项权利以及义务教育、基本公共就业服务、基本公共卫生服务等6项基本公共服务，还可享受在居住地办理机动车登记，申领机动车驾驶证，报名参加职业资格考试、申请授予职业资格，办理生育服务登记以及在内地(大陆)乘坐国内航班、火车等交通工具，住宿旅馆，办理银行、保险、证券和期货等金融业务，与内地(大陆)居民同等待遇购物、购买公园及各类文体场馆门票等9项便利。

● 哪些港澳台居民可以申领居住证?

前往内地大陆居住半年以上，符合有合法稳定就业、合法稳定住所、连续就读条件之一的港澳台居民，根据个人意愿，可持有效港澳居民来往内地通行证(“回乡证”)，或五年期台湾居民来往大陆通行证(“台胞证”)，到当地公安机关申请办理。

● 办理港澳台居民居住证要收费吗?

首次申请领取居住证，免收证件工本费。

换领、补领居住证，应当缴纳证件工本费(每证20元)。

● 办理流程:

居住在杭州市符合申领条件的港澳台居民，需要办理居住证的，可以到居住地辖区户籍派

出所受理窗口进行申请，校验本人出入境的证件，提交本人居住地的住址、就业、就读等相关方面的证明资料。

未满十六周岁的港澳台居民，可以由监护人代为申请领取居住证。

申请受理之日起，20个工作日即可领到证件。

● 所需材料:

1.本人有效港澳台居民出入境证件;

2.需交验下列证明合法稳定就业、就学、居住的证明材料之一:

(1)证明合法稳定就业的，需提供工商营业执照、劳动合同、用人单位出具的劳动关系证明或者其他能够证明有合法稳定就业的材料等;

(2)证明合法稳定住所的，需提供房屋租赁合同、房屋产权证明文件、购房合同或者房屋出租人、用人单位、就读学校出具的住宿证明等相关材料;

(3)证明连续就读的，需提供学生证、就读学校出具的其他能够证明连续就读的材料等。

● 办理时间:

9月1日起开始受理。为了方便广大港澳台居民办证，我市公安机关户籍派出所受理窗口9月1日至15日的双休日也正常上班，集中受理港澳台居民居住证申请。今后，除周一至周六的正常开门时间可以受理外，周日开通预约服务，有需要的港澳台居民可与受理窗口提前预约办理。

● 开发区在哪里可以办?

开发区港澳台居民居住证受理点为:

白杨派出所
电话:0571-87283140
地址:学源街与文泽路交叉口

金沙湖派出所
电话:0571-87283170
地址:学源街与幸福南路交叉口以东

闻潮派出所
电话:0571-87283190
地址:听涛路201号

下沙派出所
电话:0571-89704607
地址:德胜东路2777号(金茂家居广场南大门)

下沙学子走近开发区“智慧城管”

近日，开发区智管中心又迎来了一批参观的客人，他们是下沙高校的学子们，此行的目的是走近“智慧城管”。

城市管理工作“点多面广”、事项繁杂，是难啃的“硬骨头”。地下通道积水、井盖不见了……这些情况如何早发现、早处理?附近哪里有停车位?怎样推动垃圾分类?城市面貌日新月异，许多城市管理上的难题也随之而来。

自数字城管运行以来，每天数以千百计的“疑难杂症”通过各种途径源源不断传回数字城管中心并将其消弭于无形，通过运用物联网、云计算、大数据、“天网”工程等现代信息技术，解决各类空间、立面、街面的“城市病”，

促使市容市貌有了明显改观。

同时，数字城管平台协同智慧公安等智慧项目，实现“大协同，大协作”。无论是违法停车、防汛排涝等事件问题，还是井盖缺失、道路破损等部件问题，均采用部门联动模式，各协同单位第一时间配合处置。

此外，结合“大数据”，智能排水提升管理水平;智慧停车改善停车难题;整合“多功能”，智慧河道调控水源走向……在推进城市精细化管理工作中，开发区城管办主动适应城市管理新形式、新要求，深入推进机制体制改革，大力推动智慧城市管理，促进城市功能完善、品质提升，不断提高城区的软实力与美誉度。

本报记者 朱燕

50名“小候鸟”收到开学礼物

8月28日，开发区建设(房管)局迎来一群小朋友，他们是“小候鸟”，其父母都在下沙物业企业上班。工作人员给这些小朋友送了书包、文具等开学礼物。

开发区物业管理协会党委委员唐刚告诉记者，考虑到暑假已近尾

声，这些“小候鸟”即将被送回家乡，建设(房管)局联合物业管理协会，策划了这场关爱行动。

据了解，此次共有50名“小候鸟”收到了开学礼物。

本报记者 钱慧慧
通讯员 魏娇

